
Η  δεύτερη  εντολή  του  Δεκαλόγου. 
Άγιος  Γρηγόριος  Παλαμάς. 

 

 
 

«Να μην κατασκευάσεις ποτέ ομοίωμα κάποιου απ’ όσα είναι στον 
ουρανό πάνω ή στη γη κάτω ή μέσα στα νερά ώστε να τα λατρεύεις και να 
τα δοξάζεις σαν θεούς» (Εξ. 20:4-5). Όλα αυτά είναι κτίσματα του μόνου 
Θεού, ο οποίος, στις έσχατες ημέρες, αφού σαρκώθηκε σε παρθενική 
μήτρα, παρουσιάστηκε στη γη και συναναστράφηκε τους ανθρώπους 
(Βαρ. 3:38), κι αφού έπαθε και πέθανε και αναστήθηκε για τη σωτηρία των 
ανθρώπων, ανέβηκε με το σώμα Του στους ουρανούς και κάθισε στα δεξιά 
του Υψίστου Θεού (Εβρ. 1:3), με το οποίο σώμα θα έρθει πάλι με δόξα για 
να κρίνει ζώντες και νεκρούς. 

 
Θα κάνεις λοιπόν την εικόνα Αυτού που έγινε άνθρωπος για τη 

σωτηρία μας, από αγάπη σ’ Αυτόν, και μέσω της εικόνας θα θυμάσαι και 
θα προσκυνήσεις Εκείνον, ανυψώνοντας το νου σου μέσω αυτής στο άξιο 
προσκυνήσεως εκείνο σώμα του Σωτήρα, το οποίο κάθεται στα δεξιά του 
Πατέρα στον ουρανό. 

 
Θα κάνεις επίσης και τις απεικονίσεις των Αγίων και θα τις προ-

σκυνήσεις, όχι σαν θεούς, γιατί αυτό είναι απαγορευμένο, αλλά εξαιτίας 
της σχέσεως και της διαθέσεως και της υπερβολικής τιμής προς αυτούς, 
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καθώς ανυψώνεται ο νους μέσω των εικόνων σ’ αυτούς. Όπως κι ο Μωυ-
σής έκανε τις εικόνες των Χερουβείμ και τις τοποθέτησε μέσα στα Άγια 
(Εξ. 25:17). Επίσης, τα Άγια των Αγίων ήταν εικόνα των υπερουρανίων, ενώ 
το «κοσμικό Άγιο» (Εβρ. 9:1), ήταν εικόνα όλου του κόσμου. Όλα αυτά τα 
ονόμασε άγια ο Μωυσής, όχι για να δοξάσει τα κτίσματα, αλλά για να 
δοξάσει μέσω αυτών τον κοσμοποιό Θεό. 

 
Και συ λοιπόν δε θα θεοποιήσεις τις εικόνες του Δεσπότη Χριστού 

και των Αγίων, αλλά μέσω αυτών θα προσκυνήσεις Εκείνον που μας 
έπλασε πρώτα κατ’ εικόνα Του, κι υστέρα ευδόκησε από ανέκφραστη φι-
λανθρωπία να πάρει ο ίδιος την ανθρώπινη εικόνα Του και με αυτήν να 
γίνει περιγραπτός. 

 
Και δε θα προσκυνήσεις μόνο την εικόνα του Χριστού, αλλά και τον 

τύπο του Σταυρού Του. Γιατί είναι σημείο πάρα πολύ μεγάλο και το 
τρόπαιό Του κατά του διαβόλου και όλης της διαβολικής παρατάξεως. Γι’ 
αυτό και τους πιάνει φρίκη και τρέπονται σε φυγή, όταν βλέπουν να 
γίνεται ο τύπος του Σταυρού. 

 
Αυτός ο τύπος, και πριν ακόμη γίνει η Σταύρωση, δοξάστηκε πολύ 

από τους Προφήτες κι έκανε μεγάλα θαύματα. Αλλά και στη Δευτέρα 
Παρουσία Εκείνου που καρφώθηκε πάνω σ’ αυτόν, του Κυρίου Ιησού 
Χριστού, ο οποίος μέλλει να έρθει για να κρίνει ζώντες και νεκρούς, θα 
προπορεύεται το μεγάλο και φοβερό αυτό σημείο του Σταυρού με πολλή 
δύναμη και δόξα (Ματθ. 24:30). Δόξασέ τον λοιπόν τώρα για να τον 
κοιτάξεις τότε με θάρρος και να δοξαστείς μαζί του. 

 
Και τις εικόνες των Αγίων θα προσκυνήσεις, γιατί αυτοί συσταυ-

ρώθηκαν με τον Κύριο, κάνοντας στο πρόσωπό σου το σημείο του σταυ-
ρού και φέρνοντας στη μνήμη σου τη συμμετοχή τους στα παθήματα του 
Χριστού. Επίσης και τα άγια σκηνώματά τους και όποιο λείψανο των 
οστών τους, γιατί δε χωρίστηκε από αυτά η χάρη του Θεού, όπως και από 
το προσκυνητό σώμα του Χριστού δε χωρίστηκε η θεότητα κατά το 
ζωοποιό Του θάνατο. 

 
Κάνοντας έτσι και δοξάζοντας εκείνους που δόξασαν το Θεό, γιατί 

φάνηκαν με τα έργα τους τέλειοι στην αγάπη του Θεού, θα δοξαστείς κι 
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εσύ μαζί από το Θεό και θα ψάλλεις σαν τον Δαβίδ: «Τίμησα πάρα πολύ 
τους φίλους Σου, Θεέ μου» (Ψαλμ. 138:17). 
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